新疆维吾尔自治区中长期（2006～2020年）科学技术发展规划纲要

从现在起到2020年，是新疆经济、社会发展的战略机遇期，也是全区推动科技进步的战略机遇期。为了在我区加快科技的发展，以科技创新和科技进步支撑经济结构调整和增长方式转变，引领经济、社会的协调发展，促进全面建设小康社会目标的实现，按照国家的部署，从本区的实际出发，制定自治区中长期科学技术发展规划纲要。

    一、规划依据

    （一）科技事业和科技工作的现状

    实施国家西部大开发战略以来，新疆的科技事业有了很大的发展。科技队伍较快地成长，科技投入大幅度增加，基础条件逐步改善，已建立起具有区域特色的研究、开发、推广、服务体系，在面向经济建设主战场、发展高新技术及其产业、加强基础性研究这三个层次上形成纵深配置，为经济建设和社会发展服务的功能不断增强。

    新疆的科技工作，确立了服务于优势资源转换、服务于大规模开发建设、服务于生态建设与环境保护的工作方向，以加强技术创新、加快科技成果转化、发展高新技术并实现产业化为核心任务，优先发展面向优势资源转换的科学技术，实行常规技术与高新技术相结合的产业技术发展路线，以“创新、结合、普及”为重点开展的各项科技工作，都取得了显著的成绩，为做好今后的工作奠定了良好基础。

    －－坚持不懈地推进科技兴新，大力实施各类科技计划，经济建设和社会发展中的一批重大关键技术问题得到解决，科技成果转化和产业化取得了显著的经济、社会效益，有效地发挥了科学技术在优化决策、支撑产业、先行导向、强化基础等方面的重要作用。

    －－科技事业稳步发展。到2004年底，新疆有县以上政府部门属独立研究开发机构108个，其中自然科学技术领域研究与开发机构100个（含情报类）；企业技术开发机构92个，其中大中型工业企业技术开发机构60个；高等学校属研究与发展机构17个；民营科技企业1200家；重点实验室11个；工程技术研究中心11个。全区拥有自然科学技术人员41.69万人，形成了具有较强研究开发、推广报务、管理经营能力和创新奉献精神的多民族科技队伍，造就出一批科学家和技术专家。科技基础数据、技术标准、资源标本、科研仪器、实验动物、化学试剂、网络建设、信息资源共享等方面的基础工作也有长足进步。

    －－高新技术产业进一步发展。到2004年底，国家级乌鲁木齐高新技术产业开发区持续发展，天山北坡经济带还建有自治区级高新技术产业开发区1个、高新技术工业园4个、大学科技园3个、农业科技产业园1个；有高新技术企业103家，并形成了一定的产业规模。2004年，全区高新技术产业实现产值7.5亿元；乌鲁木齐高新技术产业开发区实现技工贸总收入162.1亿元，工业总产值20.6亿元。

    －－科技成果与专利大量涌现，技术市场活跃。到2004年底，全区累计取得重大科技成果8096项，其中获得国家和自治区奖励的有3697项；专利申请13424件，获得授权7461件。2004年共登记技术合同1619项（比上年增长6.8%）；技术合同交易额13.3亿元（比上年增长10.9%）。自1991年科技兴新战略实施以来，科技活动空前活跃，全区累计取得重大科技成果3455项（占建国55年来全区相应总数的42.7%），其中获得国家和自治区奖励的科技成果1781项（占建国55年来全区相应总数的48.2%）；专利申请12241件（占1985年实施专利法以来全区相应总数的91.2%），获得授权7067件（占1985年实施专利法以来全区相应总数的94.7%）。

    --全社会对科技的资金投入稳步增长。全区已初步形成包括政府拨款、银行贷款、企事业自筹、民间集资、国际资助在内的多元科技投入格局。2004年科技经费筹集额达到26.79亿元，比2000年的14.94亿元增长79.32%。

    －－科技体制改革不断深入，促进了区域创新体系建设。一批技术开发类科研机构实现企业化转制，成为技术创新主体的一部分；社会公益类科研机构进行知识创新和为全社会提供服务的职责进一步明确；科技服务体系较快发展、逐步完善并日益社会化。科技运行机制发生了根本性变化，市场机制在科技资源配置中开始发挥基础性作用，科研机构和科技人员面向经济、社会服务的动力与能力明显增强。

    －－科技合作与交流广泛展开。国际科技合作与交流以中亚国家为重点，国内科技合作与交流以建立同东部十省市科技合作机制为标志，向着全方位、多层次、多渠道的方向发展，在技术引进、合作研究、人才交流、信息交换等方面取得了明显成效。

    －－科技发展的政策环境、经济环境和社会环境进一步改善。“科学技术是第一生产力”的思想日益深入人心，一把手抓第一生产力蔚为政风，普及科技的宣传培训和科技法制教育更加活跃，社会及企业对科技的需求旺盛，各族干部群众的科学素养逐步提高，关心、支持、参与科技进步和科技创新的积极性普遍高涨。

    在新疆，科技虽然取得了巨大进步，但其综合能力和总体水平在全国尚处于落后地位，科技的发展滞后于经济发展，社会科技需求增长同科技创新与供给能力不足的矛盾十分突出。科技事业发展和科技工作存在以下一些问题和困难：

    一是科技队伍结构不合理，科技人才特别是中高级科技人才严重不足，人才的匮乏和流失现象同人才发挥不了应有作用的现象并存，科技人员的知识更新跟不上需要。

    二是大多数研究与开发机构底子薄、装备水平差，研究开发能力弱；大部分企业对技术进步缺乏重视和依靠，生产技术水平低，拥有自主知识产权的技术创新很少。

    三是对科技的资金投入不足，未能实现与国民经济发展同步增长，多元投入体系和稳定增长机制尚不健全，对科技基础条件平台建设的财政支持力度太小。

    四是科技基础条件建设滞后，缺乏系统配套、向社会开放的公共科技平台，分散在各种机构的设备、信息等资源难以实现共享，造成人力和财力的浪费。

    五是科技与经济的结合存在体制和机制上的障碍，区域创新体系建设滞后，科技资源缺乏有效整合，产学研协同的创新价值链尚未真正形成。

    （二）经济与社会发展对科技的需求

    1.国家发展全局的需要

    新疆占全国国土面积的六分之一，是多民族聚居的边疆地区和我国对外开放的重要门户，又是国家战略资源的重要储备区和国家西部大开发的重点，在全国发展和稳定的大局中具有特殊重要的战略地位。

    －－新疆丰富的战略资源是我国经济发展的重要支点，对确保我国的可持续发展能力具有重大战略意义。未来15年，要在新疆建立国家的优质商品棉基地、优质商品粮基地、畜产品基地、石油天然气基地、重化工业基地、轻纺工业基地和有色金属矿产资源接替基地，不仅要在能源、原材料供给上为全国分担压力，而且可为全国经济的总量增长与质量提高作出贡献。科技发展要紧密围绕国家需要，为新疆优势资源产业的成长提供引导、支撑和服务。

    －－新疆地处我国西北边陲，同8个国家接壤，边境线长达5400多公里，是我国向西开放的门户和主要陆路通道。邻近的中亚五国和俄罗斯西西伯利亚地区是一个自然资源宝库。我国同这一区域的经济和科技合作，互补互利，前景广阔，有利于发展我国全方位对外开放格局，有助于保证我国的资源安全。新疆作为我国向西开放的前沿基地，加速发展外向型的产业集群、出口商品生产的企业集群，推进国际商贸中心建设，需要科技提供多方面的支持、高水平的供给、系列化的服务。

    2. 区域发展战略的要求

    未来15年，是新疆推进社会主义现代化建设、全面建设小康社会的重要机遇期和关键阶段。区域发展以及经济、社会结构的活跃变化，向科技提出多方面的需求。

    －－改革开放进程中社会难点问题的解决，社会主义市场经济体制的完善，经济与社会发展的决策和管理水平的提高，需要科技提供理论依据、可行方案和先进方法；

    －－经济增长质量与效益的提高、新型工业化的推进，需要持续的技术创新和信息化的带动；

    －－经济结构的战略性调整、特色经济的发展、支柱产业的培育，需要科技提供先导、动力和支持；

    －－自然资源的合理开发和综合利用、环境保护和生态建设、人与自然的和谐相处，需要科技提供先进的方式、装备和手段；

    －－外向型经济的发展、新的经济增长点和新产业的形成，需要依靠科技进步与创新来拓展空间和注入活力；

    －－人力资源的开发、劳动者科学文化素质的提高，需要科技提供新知识、新理论、新方法、新手段。

    3. 本区产业发展的需求

    科技是经济、社会发展的强大推动力量，加强科技创新并不断提供先进适用技术是推进产业结构调整的中心环节。新疆特色农业、支柱产业发展和社会进步需要科技提供有力支撑。

    －－特色农业发展与农业产业化经营，特别是棉花、粮食、畜产品、特色林果等基地的建设，需要组织农业关键与共性技术的配套开发，加强常规农业技术与高新技术的结合，加快农业科技创新，加强农业技术推广服务体系的建设。

    －－工业的长足发展，特别是石油天然气、重化工、绿色食品、轻工纺织和高新技术产业这五大工业基地的建设，要有较高的技术起点。这就需要针对优势资源开发利用中的关键性技术、工艺和装备，组织各方面的科技力量进行攻关，做好引进技术的消化吸收和创新工作，利用高新技术改造工业技术基础；需要在重点领域加快高新技术的应用、开发并实现产业化。

    －－生态建设和生态产业发展，需要掌握干旱区生态环境演变的规律，为生态环境的恢复重建提供技术手段，为荒漠生态产业（生态草畜业、生态林果业、生态药材业、生态旅游业）的发展提供技术支撑。

    --基础设施建设，需要科学规划，优化布局，采用先进的技术标准和施工手段，特别需要为重大项目做好前期工作。

    －－医疗卫生产业发展与中药、少数民族药现代化，需要在疾病防治、新药研制、城乡卫生保健、食品和药品安全等领域加强研究与开发。

    二、发展战略和发展目标

    （一）发展战略选择

    1. 我国面向2020年的科技发展战略思路

    我国面向2020年的科技发展战略选择，基于国际形势深刻变化的历史背景和新技术革命的时代特征。20世纪后半期，全球性新科技革命蓬勃发展，高新技术成果向现实生产力的转化越来越快，一些战略高技术越来越成为经济、社会发展的决定性力量，促使世界各国走向依靠科技发展经济的道路，先后形成科技兴国、创新竞争、重构国家创新体系和发展知识经济的世界潮流。同时，经济全球化趋势的发展加快了科学知识的传播和技术的转移，使发展中国家有可能利用新科技革命的机遇和全球科技储备实现技术跨越。

    进入新世纪，我国作出全面建设小康社会的战略决策，提出坚定不移地树立和落实科学发展观，坚定不移地实施科教兴国战略，充分发挥科技进步和创新在经济、社会发展中的巨大作用；要求按照科学发展观的要求，加快发展科技，为推进我国经济结构调整优化、实现经济增长方式的根本性转变，为加快社会主义现代化建设、实现经济与社会全面协调可持续发展而提供更加有力的科技支撑。

    我国面向2020年的中长期科技发展的指导方针，把推动自主创新摆在科技工作的突出位置，提出大力增强科技创新能力，大力增强核心竞争力，在实践中走出一条具有中国特色的科技创新的路子。

    我国的中长期科技发展规划纲要，确定了以人为本、自主创新、重点跨越、支撑和引领经济与社会持续协调发展的科技发展思路，提出瞄准世界科技发展的前沿，加快国家创新体系建设，加强原始创新能力和集成创新能力；坚持有所为有所不为的方针，抓住那些对我国发展具有战略性、基础性、关键性作用的重大课题，把科技资源集中到事关现代化全局的战略高技术领域，集中到事关实现全面协调可持续发展的社会公益性研究领域，集中到事关科技事业自身持续发展的重要领域和基础研究领域，抓紧攻关，争取突破。

    2. 我区面向2020年的科技发展战略选择

    中央作出在新疆加快经济发展和确保社会稳定的重大战略部署，把新疆作为西部大开发的重点。区域发展面临的基本任务，是紧紧抓住并切实用好这一历史性的战略机遇，进一步实施优势资源转换战略和产业结构战略性调整，充分发挥科技进步和创新的巨大作用，实现技术跨越和经济、社会快速协调发展。

    从现在起到2020年，在我区发展科技要坚持走面向优势资源转换的科技创新道路。

    我区面向优势资源转换的科技创新战略的指导思想是：

    －－以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入实施科教兴国战略，贯彻国家科学和技术中长期发展规划纲要精神；

    －－坚持以人为本，把满足各族人民的需要和促进人的全面发展作为科技工作的根本出发点和归宿，把发现、培养和凝聚各类科技人才作为科技工作的基本要求，把营造有利于科技人才成长和作用发挥的环境作为科技管理的主要任务；

    －－以推动科技兴新强化实施为主线，加强区域创新体系建设及科技基础条件平台建设，全面提高科技创新能力；

    －－优先发展面向优势资源转换的科学技术，为加快经济结构调整和转变经济增长方式提供有力的引导、强大的支撑、全面的服务，促进经济、社会的全面协调可持续发展。

    我区面向优势资源转换的科技创新战略的基本点是：

    －－推进区域创新体系建设，全面提高科技创新能力。继续推进科技体制改革，形成科技与经济紧密结合的有效机制。围绕科技兴新强化实施的需要，解决我区科技发展的重点、布局问题，建设和完善适应区域发展要求的科技体系及科技基础条件平台。加快建设包括企业、高等学校、科研机构、中介机构和政府部门的区域创新体系，重点推进创新机制、创新网络和政策环境建设，促进产学研结合，形成协调一致和分工合作的良性机制，全面提升科技创新能力和科技供给能力。

    --坚持优先发展面向优势资源转换的科学技术。坚持有所为有所不为的方针，强化优势资源转换相关学科领域的科技创新，形成具有区域特色和战略影响力的科技优势，促进优势资源产业发展并带动其他领域科技进步。要把更多的科技资源集中到同优势资源产业特别是同特色农业和支柱产业相关的科技领域，抓住具有战略性、关键性作用的重大课题组织攻关并争取突破。

    －－坚持实行常规技术与高新技术相结合的产业技术发展路线。大力发展基础产业和支柱产业的先进技术，开发关键与共性技术，用高新技术改造和优化产业技术基础。以重大战略产品为导向，加强相关技术的集成，实现在关键领域的集成创新。加强经济政策和科技政策的相互协调，营造有利的环境，加快高新技术产业发展。

    －－坚持技术引进和技术创新相结合，加快培育自主创新能力。进一步扩大技术引进，强化对引进技术的消化吸收，把技术引进和技术创新的有机结合作为技术跨越发展的根本途径，把对引进技术在消化吸收基础上的二次开发和组装配套作为新疆技术创新的基本内容，把引进技术的消化吸收作为提高自主创新能力的主要手段。由此，获得后发优势，实现产业技术的跨越式发展。

    －－进一步扩大科技合作与交流。发挥新疆向西开放的区位优势，加快跨省区、跨国界的科技要素流动和技术转移，充分利用与整合区内外两种科技资源、两种技术市场，加快科技发展和人才培养，更好地保障科技资源供给和推进社会主义现代化建设。

    －－加强对统筹发展的科技支持。加强对社会事业和公益事业的科技支持，加强直接涉及人民健康和生活质量的医药卫生、计划生育、生态建设、环境保护、生产安全、社会公共安全等方面的科技攻关。加强对节约能源、资源的研究与开发，促进循环经济发展。

    （二）发展目标

    1.到2015年的发展目标

    －－科技兴新的强化实施取得重大成效，在优势资源产业实现技术的跨越发展，在改善经济增长的质量与效益上取得明显效果，为区域的全面、协调、可持续发展提供强有力的科技支撑。

    －－建成结构合理、功能健全、整体效能较好的科技体系，全区综合科技实力达到全国中等水平；多民族的科技队伍数量有较大增加，结构和布局趋于合理；科技基础设施建设得到加强，现有的科技资源得到系统优化，初步形成功能齐全、开放高效的网络化科技基础条件平台。

    －－先进的技术与装备普遍应用于传统产业，产业的技术和装备达到全国平均水平，优势产业的技术和装备达到国内先进水平，优势产业若干领域的技术水平达到国际先进水平。

    －－为优势资源产业服务的科技得到长足发展。同开发利用优势自然资源、保护干旱半干旱环境紧密联系的学科和领域在理论探索与实际应用方面取得重要突破；同特色支柱产业发展、生态建设和环境保护、重大工程建设直接相关的研究与开发形成一定优势和特色；科技对优势产业的带动和辐射作用得到加强。为下一个十年新疆大开发提供支持的科技储备明显增加。科技为提高各族群众的生活质量，促进人口、资源、环境协调发展的支撑与服务能力有较大增强。

    －－在信息技术、生物技术、新能源技术、新材料技术、先进制造技术等领域，取得一批有竞争力的技术成果，开发一批高新技术产品，培育一批高新技术产业；高新技术产业占工业增加值的比重、高新技术产品占出口总额的比重均达到15%左右。 

    －－科技拨款占财政支出的比重达到2%，全社会科学研究与试验发展经费占全区国内生产总值的比例提高到1.8%，工业企业技术开发经费占年销售收入的比例平均达到2%左右。

    －－区域创新体系建设取得显著进展。形成符合科技自身发展规律和市场要求的新型科技体制，形成三大系统（以高等学校和科研机构为主的知识创新系统，以企业为主体、产学研相结合的技术创新系统，社会化的科技服务系统）网络化关联的区域创新体系。各类科技活动主体与众多社会群体追求科技进步的活力和自觉性明显增强，市场机制作用与政府宏观调控作用在优化科技资源配置中得到有效发挥，有利于科技进步与持续创新、高新技术产业化的环境得到进一步改善，对外科技合作与交流提高到新的水平。

    2. 到2020年的发展目标

    －－构建起较为完善的区域创新体系，知识创新、技术创新和科技服务之间形成有机关联、相互协调的关系，自主创新能力有明显增强，综合科技竞争力达到全国中等水平。

    －－产业技术水平和竞争力大幅度提高，主要行业的技术与装备达到21世纪初的发达国家水平，骨干企业的关键技术与装备达到或接近同期的发达国家水平。

    －－高新技术的应用和开发能力达到新的水平，高新技术产业化取得突破性进展，高新技术产业占工业增加值的比重、高新技术产品占出口总额的比重均超过20%。

    －－初步形成具有区域特色的基础性研究体系；在资源与环境科学、生命科学等学科中的若干领域达到国内先进水平。

    －－全社会科学研究与试验发展经费占全区国内生产总值的比例接近或达到2%，工业企业技术开发经费占年销售收入的比例平均达到2.5%左右。

    －－培养和造就出一大批适应21世纪发展要求的高水平的科技创新人才，培养和造就出一批学术与技术带头人、研究与开发骨干和科技型企业家。

    三、主要任务和重点领域

    （一）加快农业科技进步，促进农业产业化和现代化

    1. 主要任务

    农业科技的发展，要以促进农业优质、高产、高效和食品安全、生态安全为目标，以新品种培育、高效种养技术、农业节水技术、农产品初加工技术的开发为重点，加强农业常规技术与高新技术的结合，延长产业链，提高农业的综合生产能力，为优质商品棉基地、商品粮基地、畜产品基地和特色果品基地的建设以及农村经济结构调整提供引导、支撑和服务，促进农业的产业化和现代化，推动农村经济的可持续发展和农民致富奔小康。

    种植业科技 加强农作物种质资源的研究和新品种的选育，使品种更新2～3次，良种覆盖率达到95%以上；加强主要农作物的栽培模式的研究和关键农艺的开发，加快现有技术成果的组装配套和推广，使生产技术和装备总体上保持国内先进水平；加大对农业节水技术和设备的引进、开发力度，使灌溉水利用系数和单方水生产农产品大幅度提高；深化对农作物病虫害开展生物防治的研究，为绿色食品基地建设提供支撑和服务，培育10～20个技术含量高的绿色农产品新品牌。

    养殖业科技 加强“良种、良养、良料”的研究与开发，使良种覆盖率达到90%以上。加快畜、禽、水产品和饲草的新品种引进、培育、推广，饲草、饲料的加工、调制技术的开发和应用。推广奶牛、肉牛、毛肉兼用羊、细毛羊的优良品种快速繁育技术和科学饲养技术。加强畜禽疫病的研究与防治技术开发，完善畜禽疫病防治技术体系。

    林业科技 加强山区林和荒漠林恢复保护的研究，加大对“三北”防护林和防风治沙工程的技术支持。加强提高速生丰产林质量的技术开发。为特色林果基地建设选择和提供良种、壮苗和丰产栽培技术。完善病、虫、鼠害的预报和防治技术体系。

    2. 重点领域

    －－新品种选育及种养技术开发

    选育或驯化适合市场需求的优质、专用、高产的小麦、玉米、水稻、豆类等粮食作物新品种，棉花、甜菜、油料、啤酒花等经济作物新品种，甜瓜、西瓜、加工番茄、葡萄、杏、石榴、核桃、蔬菜等园艺作物新品种，选育或驯化建设生态林、经济林、用材林、速生丰产林所需的树木新品种，现代畜牧业所需的饲草、饲料作物新品种，开发与之相配套的现代种植技术；选育或驯化超细毛羊、绒山羊、肉毛兼用羊、奶牛、肉牛、肉马、猪等家畜以及家禽、水产新品种，开发高效的快速繁育和设施养殖技术；积极开展生物质能源作物新品种的研究与开发。

    －－节水技术开发与节水灌溉设备研制

    围绕工程节水、农艺节水、管理节水的需要，开展研究、开发、引进、推广工作。开发田间灌溉节水技术，灌区土壤水分信息采集和管理系统、灌溉决策支持系统及精准灌溉技术；开发本地适用的喷灌、滴灌、管道灌、微灌技术与设备。研究重要流域水资源的合理配置和科学管理。

    －－重大病、虫害防治研究与技术开发

    开展重大疫病的病原学研究并探索其发病机理、流行规律，加强对主要虫害发生和危害的研究，开发农艺防治、生物防治、药物防治及综合防治技术，研制新型疫苗，开发监测预防有害病毒、有害生物入侵的技术，将农牧业生产中的病虫危害控制在阈值之内。

    －－专用饲料、肥料新产品开发

    根据不同畜种、禽类、水产养殖的需要，开发优质、高效饲料、饵料新产品。利用高蛋白饲草和相关的添加剂，研制不同配方的饲草捆、饲草块、饲草颗粒等新产品，并实现产业化；开发土壤养分信息采集系统和管理系统；根据不同地区的土壤、不同农作物的需要，研制专用肥料。

    －－区域优势农业技术开发与示范

    在棉花、粮食、特色果蔬、畜产品主产区设立试验示范区，开展农畜产品优质高效关键技术开发，进行相关技术组装配套，推广标准化的生产技术，开发、引进贮运、保鲜、初加工技术和设备，研制新产品，实现产业化，推动区域优势农业的发展。

    －－绿色食品生产技术开发

    构建农产品无公害生产技术体系；开发、引进绿色农产品生产、加工和贮运技术；研制用于绿色农产品生产的生物农药和专用肥料新产品；建立绿色食品生产技术标准体系和绿色农产品生产试验示范区，创建绿色农产品和绿色食品新品牌，为绿色食品产业的形成和发展提供支撑和服务。

    （二）依靠科技进步，提高工业经济增长的质量和效益

    1. 主要任务

    工业科技发展，要以技术和装备的现代化为方向，以新产品开发为重点，以节能降耗和提高效益为目标，研究、开发、引进一批重大关键技术。应用信息技术、生物技术、先进制造技术以及高效节能、清洁生产等工艺，加快技术改造，提升支柱产业的技术水平和竞争能力。

    机电工业科技 围绕制造工艺与装备的现代化，开展共性与关键技术的开发，提高机电产品开发与制造的能力，为优势行业提供先进装备。创建名牌产品10～20个，重点优势产品的科技含量和质量达到或接近国内先进水平，出口创汇能力有明显提高。

    轻工业科技 提高轻工业技术装备水平，主要生产设备达到国内先进水平。利用本区多种纺织原料，开发纺织和服装产品新花色、新品种。利用绿色农业提供的原料，采用国际、国内先进技术标准生产绿色食品，开发新产品，提高市场竞争力和出口能力。争创10～20个国内知名品牌、2～3个国际品牌。

    材料工业科技 依托本区矿产资源优势，开发应用前景广阔、附加值高的有色金属材料和电子工业新材料，其重点新产品的开发由以跟踪模仿为主转向以自主创新为主。钢铁工业采用新工艺、新技术降低成本，重点开发特种钢材，产品质量达到或接近国内先进水平。建材工业以提高产品质量、节能、节地、节水、利废和环保为重点，加大技术创新和技术改造的力度。

    化学工业科技 通过大型骨干项目的建设，引进并消化吸收国内外先进技术和装备，提高化学工业的整体技术水平和产品的国际竞争力。大力开发石油天然气化工下游产品，加强煤化工新产品的开发，促进煤炭资源的转化。

    能源工业科技 加强石油天然气开采、管道运输技术的开发、配套和应用。引进和开发现代采煤技术，使煤炭生产和安全达国内先进水平。降低火力发电的环境污染和输电损耗，提高水力发电设施和装备的技术水平。

    2. 重点领域

    --机电新技术及新产品开发

    开发超高压、大容量、低损耗、智能化输变电设备，智能化节能抽油机，智能化油气钻采设备；研制特种重型汽车、专用汽车；开发农业机械和农产品加工设备，包括开发自走式采棉机核心技术、全幅式玉米穗茎兼收自走联合收获机、牧草收割和加工机械、畜禽水产产品加工设备等，并实现成果的转化和产业化。

    --建筑节能技术及新产品开发

    开发建筑节能的新设计、新工艺、新设备、新材料。开发新型、轻质、高强、保温复合墙体材料及其制品；以石材、膨润土、蛭石、红柱石、石膏、粉煤灰、煤矸石为原料，开发新型建筑节能产品；研制电子级覆铜板纱、布以及优质增强型玻纤无捻粗纱、短切纤维、特种纤维、特种玻璃、石英玻璃、特种陶瓷、高品质人造金刚石及特种光电晶体等制成品，使石材、膨润土、蛭石和其它非金属新材料及其制品成为出口创汇的新产品，形成新产业。研制油井用、抗碱、抗硫的特种水泥。

    －－煤炭清洁利用及煤矿安全监控技术开发

    洁净煤和煤炭转换及煤炭高附加值产品开发。开展煤炭间接液化和气化技术的开发与应用，水煤浆开发与应用，燃煤烟气脱硫技术开发，粉煤灰的综合利用技术开发。开发先进的安全生产监测控制系统、安全事故救护技术，建立专家灾害事故处理和救护会商远程视频系统，实现各类煤矿安全监测控制系统同各级行业管理部门和煤矿安全监察机构的联网，建设连接国家、省、处三级煤矿安全监察网络。

    －－石油天然气化工、煤化工技术与新产品开发

    重点开发石油天然气利用技术和高效管道运输技术；围绕乙烯、芳烃、甲醇的下游新产品，开展科技攻关和工业性试验；开发功能高分子材料、农用石油化工材料、工程用石油化工材料和新助剂材料；开发综合利用煤炭的化工技术和新产品。

    －－纺织新技术及新产品开发

    以优质棉、毛、麻、绒、丝、新型化纤、稀有植物纤维为原料，开发高性能、多功能、环保型、高附加值的纱、布、面料、成衣等新产品。开展多种纤维混纺、交织、交并新产品的研制和技术开发；围绕清洁生产开发生物酶处理工艺和环保型助剂，开展自动制网、数码印花新技术、新产品的开发；推广生产信息监测和管理技术，开展服装企业现代集成制造系统（CIMS）开发及应用，建设纺织行业电子商务平台。

    （三）加快高新技术的应用、开发和产业化

    1. 主要任务

    以信息技术、生物技术、新材料技术、新能源技术和先进制造技术为重点，加快高新技术产业的培育和发展。在电子信息、新能源、新材料、分子育种、生物医药、新型环保等领域，取得具有竞争力的科技成果，并实现规模化生产。利用信息技术改造传统企业，加速信息化带动工业化的进程。不断提高高新技术产业在工业增加值中的比重、高新技术产品在出口额中的比重。加强高新技术产业开发园区对高新技术企业的孵化功能，推动高新技术园区产业集群的发展。

    2. 重点领域

    －－信息技术

    围绕经济和社会的信息化，引进与开发企业信息化、数字农业、电子政务、远程教育、远程医疗的共性技术和软件产品，实现数据的标准化、软件的规范化和系统的工程化，推进信息技术应用系统的技术升级和产业化，促进依托骨干网的互联互通、高效公用信息交换平台的建设。开发企业生产、管理和产品流通的信息网络系统，促进企业运营的信息化。开发农产品生产、加工、销售的信息网络系统及主要农作物生产的计算机专家系统，建立精准农业技术示范区。完善少数民族语言文字信息处理技术标准，研究开发多语种信息处理关键技术和软件产品。培育软件产业，发展软件技术联盟，开发面向中亚、西亚的软件出口产品。

    －－生物技术

    开发具有特殊性质（抗旱、耐盐、耐寒、早熟等）的生物种质资源，利用基因构建、分子标记、基因转导、分子克隆、胚胎移植等技术，培育优质、高产、抗逆的动植物新品种。开发用于农产品加工、高效饲料生产等方面的发酵技术和酶制剂技术及新产品。开发生物信息技术，研制生物诊断芯片、基因工程药物和疫苗。建立生物药品研发基地，开发一批具有自主知识产权的国家级生物新药。

    －－新能源技术

    围绕新能源产业发展，重点支持风能、太阳能、生物质能等领域的研究、开发与技术成果产业化。开展兆瓦级风力发电机组的设计和制造工艺开发，形成大型风力发电机组的系列产品；开发太阳能兆瓦级并网发电系统及其组合元器件，攻克兆瓦级碟式聚光太阳能热发电系统的关键技术，研究建立百兆瓦级阳光电站的可行性；开发车用的生物质液体燃料。

    －－新材料技术

    重点开发以有色金属、稀有金属为原料的特种型材及电子工业专用材料生产技术，以石油、天然气为原料的聚乙烯、聚丙烯系列新型材料生产技术。继续开发敏感功能材料及传感器技术。支持新产品开发和新材料基地建设，促进新材料产业的成长。

    －－先进制造技术

    深化实施制造业信息化工程，引进与开发智能化生产技术、虚拟制造技术和集成系统。开发与应用重点是：网络化、协同化、开放式的现代创新设计方法，精密成型技术与超精密加工制造技术，激光、表面覆层等特种加工技术，材料和零件制造过程中的拟实仿真和优化技术，可重组柔性制造系统及大规模定制技术等。

    （四）加快社会发展领域的科技进步

    1. 主要任务

    资源与环境科技 研究矿产资源高效勘查开发和可持续利用的技术问题，重点突破矿产勘探开发中的重大关键技术。以科技为先导，合理开发和利用水、土、光、热资源以及极端条件下的生物资源。开展生态环境本底调查和动态监测，开发其恢复、保护、治理的新技术。

    人口与健康科技 加强地方病、高发病和重大疾病的防治研究，加强疫病、疫情的研究和监测。以创新药物的研制为重点，加快中药、少数民族药的现代化，开展药用植物资源和特色药材规范化生产的技术标准研究，完善药品生产质量标准控制体系，促进医药产业发展。加强计划生育的技术应用和成果推广。

    防灾与减灾科技 开展对多发的气象灾害、地质灾害以及森林火灾、草原蝗灾的研究，开发预测预报技术。

    服务业科技 在交通运输、通信、金融、科技中介等服务业的相关科技领域，加强研究与开发工作，推进高新技术的应用，提高服务业的技术水平。科学规划旅游业的发展，开发各类旅游资源和新型旅游产品。

    2. 重点领域

    －－新药研制

    以甘草、麻黄、肉苁蓉、雪莲、骆驼蓬、驱虫斑鸠菊、贯叶金丝桃、葫芦巴、罗布麻、红花、枸杞、软紫草、鹿茸等为原料，研制出具有地方资源优势和自主知识产权的中药、少数民族药及功能性保健用新产品。推进中药、少数民族药的现代化与产业化，创立新药品牌，形成特色药产业。

    －－重大疾病、多发病、地方病的研究与防治技术开发

    开展心脑血管疾病、恶性肿瘤、糖尿病、高血压等重大疾病，肝炎、艾滋病、寄生虫病等传染病，氟中毒、砷中毒、氟砷联合中毒、碘缺乏症等地方病的研究；开发对上述疫病预防、诊断、治疗的新技术和新方法。

    －－公共卫生突发事件的研究和监测、预警、预防、控制技术开发

    加强重大疫情、流行性突发疾病以及其他突发公共卫生事件的研究和监测、评估、防治技术开发，为构建快速应急反应系统提供科技服务。开展与食品安全相关的技术开发。

    －－矿产资源研究和地质勘探新技术开发

    开发地质找矿的新技术、新方法和新设备，发现和评价一批大型金属和非金属矿床。以阿尔泰山、东天山、伊犁盆地、塔里木盆地等资源潜力大、开发条件好的大型矿集区为主要研究区，以铜、金、铀、钾盐和金刚石以及铂族、银、镍等国家紧缺和新疆优势矿种为重点，深化重要成矿带的地质研究，进行大型矿床靶区的定位预测，实行科研、勘探、开发一体化，建立矿产资源高效勘查方法、技术优化组合的预测与评价技术平台。

    加强塔里木盆地、准噶尔盆地、吐哈盆地的油气资源成藏地质条件及分布规律的研究，为寻找大中型优质油气田提供勘查导向。研究稠油热采新技术、新工艺，为搞好开发利用提供技术手段。

    －－生态环境研究及保护、治理技术开发

    以“两河两湖”（塔里木河、伊犁河、博斯腾湖、艾比湖）流域、绿洲边缘、公路铁路沿线和大中城市为重点，加强流域治理、生态恢复、环境保护的研究以及技术开发与示范，为生态建设和环境保护提供科技支持，促进生态产业的发展。积极开发和应用工业生产污染防治技术、环境标准支持技术、环境监测技术、大气污染控制和净化技术、污水和城市垃圾处理技术。结合环境保护与治理，开展循环经济指标体系的研究与建立。

    －－自然灾害研究与防治技术开发

    围绕多发的水灾、旱灾、雪灾、地震、泥石流、森林火灾、草原蝗灾等重大灾害，开展成灾条件、机理、规律的研究和灾害预报、评估、救灾、减灾技术开发。加强人工影响局部气候过程的研究与技术开发。

    （五）加强基础性研究

    1. 主要任务

    针对区域发展中的重大科学问题，开展定向性应用基础研究。重点在同新疆优势自然资源和特殊生态环境密切相关的学科和领域，开展有应用前景的研究工作。

    2. 重点领域

    －－建立区域空间信息系统

    根据区域发展的需要，对本区的自然资源、生态环境以及经济、社会发展状况，组织综合或专题的考察，加强基本数据的采集和分析；在系统总结已有数据资料和图件的基础上，进行历史演变数据的整合；利用3S（全球定位、遥感、地理信息系统）技术，构建区域空间信息平台，解决信息采集、存储、处理与分发的技术和体制问题，实现数字化、可视化、网络化和信息共享，为研究与决策提供依据。

    －－矿产资源的成藏、成矿机理研究

    研究我区及邻区矿产资源的成矿条件、机理和规律，研究油气资源形成、运移和储存的地质条件和分布规律，发展我国的大陆地质科学，为寻找大型超大型矿床和油气田提供理论指导和预测手段。

    －－生态环境演变与调控研究

    研究山地-绿洲-荒漠生态系统的演变规律和调控途径，重点研究绿洲生态系统的演变及其动力学机制，探索生态系统同水资源转化和水盐运移的关系，以及荒漠化、盐渍化的成因与过程，为流域治理、生态建设、环境保护和绿洲可持续发展提供科学依据。

    －－对特殊环境中生物资源的研究

    围绕本区特有野生植物、野生动物和微生物资源的保护、开发与可持续利用，研究这些资源的群落、存量、生物功效成分及其基因结构，建立特殊环境下生物基因库，探讨野生生物（特别是药用植物）资源合理利用的方法与途径。

    --地区性、特高发疾病的分子生物学和药物作用机理的研究

    探明地区性、特高发疾病的流行现状、环境影响的因素及在分子水平上研究其作用的机制，研究其民族易感性的遗传学机制、环境因素对基因变异的影响及致病机理。开展特有中药、少数民族药作用机理和天然活性药物的研究。运用现代科技手段，加强中药、少数民族药基础理论与方剂配伍理论的研究，以及维吾尔医学、哈萨克医学基本理论的研究。

    （六）加强科技合作与交流

    1. 主要任务

    抓住国家实施西部大开发和贯彻中央11号文件精神的历史性机遇，开展同兄弟省区市特别是东部省市的长期科技合作，为新疆的经济建设和社会发展引进技术、智力、人才、资金；结合新疆发展的实际需求，开展同国家重点企业、著名高校和科研院所的合作，包括联合实施科技项目、建设研究开发基地、培养科技人才、转移和转化技术成果。

    充分利用新疆同中亚五国在科技上各有所长、互有所需的特点和已有的合作关系，开展广泛的科技合作与交流，使新疆成为我国对中亚国家开展信息收集与分析的窗口、学术交流的桥梁、技术转移的渠道、科技合作的基地。积极开拓同其他国家和国际组织的科技合作与交流，争取发达国家和国际组织对新疆科技发展、人才培养的支持与帮助。

    2. 重点领域

    －－国内科技合作与交流

    结合新疆的自然资源优势和生态环境特点，开展国内科技合作与交流，着重同东部省市在自然资源转化、矿产资源勘探开发、农产品加工、石油化工新产品开发、煤化工新产品开发等方面的科技合作。

    --对中亚国家的科技合作与交流

    开展动植物种质资源的交换与合作研究，矿产资源勘探开采与冶炼加工、生态环境保护与治理、灾害测报与防御的技术交流，经济、社会、科技发展的信息交流等。

    －－对其他国家和国际组织的合作与交流

    主要通过项目合作、人员互访与培训、信息交流、学术研讨等形式，在先进技术、科研设备和管理技术等方面开展交流与合作。

    四、重大措施

    （一）推动科技兴新强化实施

    落实科学发展观，在西部大开发中强化实施科技兴新。重点围绕优势资源转换，大力推进科技兴农、科技兴工、科技兴贸、以科技为先导的矿产资源开发与环境保护，推进科技兴地县、科技兴行业工作，健全科技兴新的条件保障体系。

    （二）加强区域创新体系建设

    继续推进和不断深化科技体制改革，加强同经济体制改革的协调，形成科技与经济紧密结合的有效机制。加强区域创新体系建设，推动制度创新和机制创新，有效整合和优化配置创新资源，形成各种创新要素的优势互补与良性互动，提高创新能力和效率。确立企业技术创新和科技投入的主体地位，增强企业的研究开发能力，发展科技中介机构，促进产学研相结合，实现市场开拓、技术创新和生产经营一体化。

    （三）多渠道加大对科技的资金投入

    在继续增加财政科技拨款的同时，充分利用市场机制和政策调控的作用，吸引社会资金参与科技的研究开发，建立健全多元化科技投融资体制，形成科技经费稳定增长和有效投入的机制，多渠道地加大对科技的支持力度。

    （四）建设高素质的科技队伍

    围绕产业科技进步和科技事业发展，创新人才工作机制，加大稳定、吸引、培养、使用人才的工作力度，改善人才成长环境，促进各类科技人才的成长提高特别是青年科技人才的脱颖而出，建设一支高素质的科技队伍。

    （五）加快科技基础条件平台建设

    优化整合和充分利用现有科技基础条件，按照统筹规划、合理布局、政府主导、社会共建、分步实施的原则，重点加强资金投入、专业化人才培养、机制创新和资源共享，加快科技基础条件平台建设。

    （六）营造有利于科技创新创业的环境

    加强经济政策和科技政策的相互协调，营造有利于加强技术创新、加快科技成果转化、发展高新技术并实现产业化的政策环境，保护知识产权，调动科技人员的积极性、创造性，形成全社会共同支持和促进科技创新创业的良好环境。 

